

भारत सरकार  
पेट्रो लयम और प्राकृतिक गैस मंत्रालय

लोक सभा  
अतारांकित प्रश्न सं० 417  
दिनांक 24 जून, 2019

गैस पाइपलाइन नेटवर्क

417. श्री भगवंत खुबा:

डॉ. सुकान्त मजूमदार:

क्या पेट्रो लयम और प्राकृतिक गैस मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे क:

- (क) क्या सरकार का वचार देश भर में प्राकृतिक गैस पाइपलाइन की लंबाई का वस्तार करने और राष्ट्रीय गैस ग्रड के भाग के रूप में अतिरिक्त 13,105 कमी. गैस पाइपलाइन का वकास करने तथा देशभर में प्राकृतिक गैस की उपलब्धता बढ़ाने का है और यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है;
- (ख) देश में प्राकृतिक गैस पाइपलाइन उपलब्धता वाले राज्यों का ब्यौरा क्या है;
- (ग) क्या हैदराबाद से बीदर पाइपलाइन संपर्क जोड़ने संबंधी सरकार का कोई प्रस्ताव है और यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है और इसकी वर्तमान स्थिति क्या है;
- (घ) वर्तमान शहर गैस वतरण (सीजीडी) नेटवर्क के अंतर्गत शा मल वर्तमान भूगोल क्षेत्र और जनसंख्या कतनी है;
- (ङ) राष्ट्रीय गैस ग्रड के अंतर्गत वर्तमान में लंबित/कार्याधीन परियोजनाओं की स्थिति क्या है; और
- (च) क्या सरकार पूर्वी भारत में गैस पाइपलाइन संपर्क हेतु प्रधानमंत्री ऊर्जा गंगा परियोजना को लागू कर रही है और यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है और वगत तीन वर्षों में तैयार की गई पाइपलाइनों की लंबाई कतनी है?

उत्तर

पेट्रो लयम और प्राकृतिक गैस मंत्री  
(श्री धर्मेन्द्र प्रधान)

(क) और (ख): सरकार ने राष्ट्रीय गैस ग्रड वक सत करने की परिकल्पना की है। पूरे देश में प्राकृतिक गैस की उपलब्धता बढ़ाने के लए वर्तमान में लगभग 16788 कमी. गैस पाइपलाइनों का प्रचालन कया जा रहा है और लगभग 14239 कमी. गैस पाइपलाइनों को वक सत कया जा रहा है। चल रही पाइपलाइनों के ब्यौरे अनुलग्नक में दिए गए हैं।

(ग): गेल ने बताया है क प्राकृतिक गैस पाइपलाइन के जरिए हैदराबाद को बीदर से जोड़ने का कोई प्रस्ताव गेल के वचाराधीन नहीं है।

(घ) : 10वां सीजीडी बोली दौर पूरा होने से सीजीडी भारत की लगभग 70 प्रतिशत आबादी और इसके 53% भौगोलिक क्षेत्रों को कवर करते हुए 27 राज्यों और संघ शासित प्रदेशों में फैले हुए लगभग 406 जिलों को शामिल करते हुए 228 भौगोलिक क्षेत्रों में उपलब्ध होगा।

(ड.) : पेट्रोलियम और प्राकृतिक गैस वनियामक बोर्ड (पीएनजीआरबी) द्वारा प्राधिकृत लगभग 14,239 क.मी. गैस पाइपलाइन निष्पादन अर्थात् परियोजना पूर्व कार्यकलापों/पाइपलाइन बिछाने/परीक्षण करने/खालू करने आदि जैसे व भन्ने चरणों में है।

(च): पीएनजीआरबी ने जगदीशपुर-हल्दिया-बोकारो-धामरा पाइपलाइन (जेएचबीडीपीएल) परियोजना, जो पूर्वोत्तर क्षेत्र को राष्ट्रीय गैस ग्रिड से जोड़ेगी, के एक अभिन्न भाग के रूप में लगभग 750 क.मी. लम्बी बरौनी-गुवाहाटी पाइपलाइन को कवर करने के लिए गैस को प्राधिकृत किया है। इसके तहत वर्तमान में 981.5 क.मी. पाइपलाइन बिछा दी गई है।

गैस पाइपलाइन नेटवर्क के बारे में दिनांक 24.06.2019 को पूछे गए लोकसभा अतारांकित प्रश्न संख्या 417 के भाग (क) और (ख) के उत्तर में उल्लिखित अनुलग्नक

देश में चल रही अनुमोदित प्राकृतिक गैस पाइपलाइनों के ब्यौरे

क्र.सं	पाइपलाइन का नाम	कंपनी का नाम	लंबाई( कमी.)	वे राज्य जिनसे होकर गुजरेगी
1	जगदीशपुर-हल्दिया और बोकारो-धामरा	गेल	2655	उत्तर प्रदेश, बिहार, झारखंड, पश्चिम बंगाल और ओडिशा
2	बरौनी - गुवाहाटी	गेल	750	बिहार, पश्चिम बंगाल, सत्त्विकम और असम
3	कोच्चि-कूनाद-बेंगलोर-मंगलौर (चरण II)	गेल (इंडिया) ल मटेड	879	केरल, तमिलनाडु और कर्नाटक
4	भटिंडा - जम्मू - श्रीनगर	जीएसपीएल इंडिया गैसनेट ल मटेड	725	पंजाब, जम्मू और कश्मीर
5	मेहसाणा - भटिंडा	जीएसपीएल इंडिया गैसनेट ल मटेड	2052	गुजरात, राजस्थान, हरियाणा और पंजाब
6	मल्लावरम - भोपाल - भीलवाड़ा वाया वजयपुर	जीएसपीएल इंडिया ट्रांसको ल मटेड	2042	आंध्र प्रदेश, तेलंगाना, छत्तीसगढ़, मध्य प्रदेश, महाराष्ट्र और राजस्थान
7	काकीनाडा - वजाग - श्रीकाकुलम	एपी गैस वतरण निगम	391	आंध्र प्रदेश
8	नेल्लोर- वजाग- काकीनाडा	आईएमसी ल मटेड	525	आंध्र प्रदेश
9	एन्नोर - नेल्लोर	गैस ट्रांसमेशन इंडिया प्रा. ल मटेड	430	आंध्र प्रदेश और तमिलनाडु
10	एन्नोर-तिरुवल्लूर-बेंगलूरु-पुडुचेरी-नागापट्टिनम-मदुरै-तूतीकोरिन	इंडियन ऑयल कॉर्पोरेशन ल.	1385	तमिलनाडु और कर्नाटक
11	जयगढ़-मंगलौर	एच-एनर्जी प्रा. ल मटेड	749	महाराष्ट्र, गोआ और कर्नाटक
12.	उत्तर पूर्व क्षेत्र (एनईआर) गैस ग्रिड	इन्द्रधनुष गैस ग्रिड ल मटेड	1656	असम, सत्त्विकम, मजोरम, मणिपुर, अरुणाचल प्रदेश, त्रिपुरा, नगालैंड और मेघालय
योग			14,239	

